
Osvobození

I. Vyhledej na přiložené časové přímce údaje o tom, kdy a kým 
byl Terezín osvobozen. Jaké události bezprostředně předcházely 
osvobození? Jak na osvobození vzpomíná Věra Nathová?
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II. Nejprve si přečti následující ukázku. Podtrhej si neznáme 
pojmy. Pokus se je vyhledat ve slovníčku. 
Následně odpověz na otázky: Jaké dva úkoly bylo nutné řešit 
v Terezíně bezprostředně po osvobození? Stručně popiš jejich 
realizaci.

„Bylo už pozdě večer (8. května 1945), po deváté. Najednou jsme uviděli ženu s rudou vlajkou! Seběhli jsme dolů, 
závory ghetta byly zvednuté. Dorazila Rudá armáda. Byly to všechno ještě děti, patnácti, šestnáctiletí chlapci. 
Jásali jsme, co jiného jsme mohli dělat?! Celé hodiny jsme stáli venku a přihlíželi. Všichni zpívali, Internacionálu, 
německy, česky, polsky, maďarsky… jeden přes druhého.“

„Rudá armáda podnikla zásadní kroky k vyřešení tragické 
situace, převzala ochranu nad všemi terezínskými vězni 
a od 10. května do ghetta přivážela tolik potřebné a dosud 
nedostatkové zdravotní vybavení i personál. Dne 14. května 
byla v Terezíně vyhlášena dvoutýdenní karanténa, což zna-
menalo uzavření tábora jak pro vstup, tak pro jeho opouš-
tění. Péče o nemocné a umírající byla kromě sovětských 
zdravotníků také v rukou českých lékařů a ošetřovatelek, 
kteří byli v táboře již od 4. května, lékařů z České pomocné 
akce, ale i dobrovolníků z ghetta, stejně jako přilehlého 
a vzdálenějšího okolí. Mnoho zdravotníků svou obětavou 
pomoc zaplatilo životem. Za nezměrného nasazení řady lidí 
se podařilo zachránit životy tisíců někdejších terezínských 
vězňů. Po zrušení karantény začaly probíhat repatriace 
a osvobození se mohli začít navracet ke svým rodinám 
a blízkým. Mezinárodní repatriační komise ukončila svou 
činnost 17. srpna – podle vydané závěrečné zprávy pro-
vedla repatriaci 7 600 maďarských státních příslušníků, 
6 600 německých státních příslušníků, 3 800 Čechoslo-
váků, 3 500 státních příslušníků Polska, 840 Holanďanů, 
500 Francouzů, 150 Jugoslávců, 120 státních příslušníků 
tehdejšího SSSR a mnoha dalších vězňů z celkem 35 států 
světa. Repatriováno bylo celkově na 25 000 vězňů a repa-
triace probíhala vlaky, nákladními i osobními automobily. 
Poslední bývalí vězňové opustili tábor koncem srpna 1945.“

(zdroj – Centrum vizuální historie Malach: 
http://ufal.mff.cuni.cz/cvhm/teachers-terezin.html)
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III. Představ si, že jsi jedním z dobrovolníků, kteří pomáha-
li po válce v Terezíně. Napiš o tom krátkou zprávu.


